

Table with subscription rates for Jerez, Fuera, Trimestre, and Un año.

El Guadalete

Table with train schedules for Ferrocarriles de Jerez a Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera Martes 17 de Agosto de 1897

Núm. 12.737.

AÑO XLIII

El Guadalete.

NOTAS DE VERANO.

Nuestra ilustrada y bondadosa amiga la Srta. Carolina de Soto y Corro nos envía, como todos los años, sus impresiones de viaje, que tenemos suma satisfacción en publicar.

Biarriz Agosto 1897.

Cuando se viaja de una nación a otra, por ejemplo desde el centro de España hacia Francia, y después de atravesar los grandes riales de Castilla y los verdes campos del Norte, se llega al país vecino, cualquiera que sea un poco observador nota enseguida el cambio, la diferencia que se advierte al momento en costumbres, en movimiento, en adelantos y en todo.

Desde que se atraviesa la frontera varía por completo la decoración; no solo el idioma y el tipo peculiar de los hijos del país, sino hasta el terreno, el mismo que linda con el nuestro, parece que es de distinta naturaleza. El suelo accidentado y rico en vegetación es muy bello y hace más pintoresco el paisaje la multitud de casitas de estructura variada y caprichosa, que se ven aquí y allí diseminadas en el fondo de los valles, sobre colinas, entre frondosa arboleda y en las proximidades del mar.

Durante la hora concedida al viajero en Hendaya para efectuar su trasbordo al tren francés, tiene tiempo sobrado para comprender con pena si es verdadero patriota, cuanto más activa y cuidadosa de su obligación es la gente esta que la de nuestro país, y convencerse con disgusto de la poca estima en que nuestros vecinos tienen el dinero español, cuando en el cambio de moneda nos descuentan una tercera parte de su valor. Sin embargo, el compatriota nuestro que tenga la suerte de poseer dinero en Francia con que atender a sus gastos mientras permanezca en ella, tiene la ventaja al verificar el cambio de la moneda francesa, para regresar a España, de obtener en esta operación un treinta por ciento de ganancia. Pero como son pocos los que tienen banquero en París, resulta que muchas personas de las que solían pasar los veranos en esta tierra extranjera, teniendo la pérdida considerable que supone en sus intereses el viajar hacia aquí en los tiempos actuales, han variado esta vez de itinerario dirigiéndose, bien hacia las costas portuguesas, aprovechando la extraordinaria baratura con que se cotiza este año hacia allá, o bien quedándose muy discretamente en los puertos de su país donde los hay tan hermosos y tan dignos de ser favorecidos por los agraciados de la fortuna que salen a veranear.

Los residentes habituales de Biarritz, punto que fue siempre uno de los preferidos por la buena sociedad española, y que quejan este verano de la poca animación que hay con la falta de tantas familias como han dejado de venir en la actual estación, con lo cual experimentan a su vez una poca contrariedad en sus intereses particulares; aunque la circunstancia de ser aquí la mejor temporada desde mediados de Agosto hasta Octubre, les hace abrigar todavía la esperanza de que venga más gente.

Los franceses atentos a su negocio antes que a nada, han hecho de este bonito puerto fronterizo a nuestro país una mansión preciosa llena de encantos y de halagos para atraer a sus próximos vecinos que con tanta prodigalidad se dejan explotar por aquellos que son al parecer sus más amables y corteses amigos; pero ya podemos llevar la mano al bolsillo cada vez que nos saludan, porque están deseando siempre sernos útiles por su propia conveniencia, y por todo sacan dinero; no lo digo nada en los grandes Hoteles, donde un café cuesta dos pesetas, por una tisana piden un franco, por un trozo de hielo para refrescar el agua hacen pagar también una peseta y hasta por el papel donde se anota un telegrama o por el de la cuenta que pide el viajero le exigen dos sous. Cuestión es pues de vanidad o de buen gusto, que todo puede ser, por parte de quien teniendo riqueza se presta a todo esto por gozar de los excepcionales atractivos que Biarritz encierra para los apasionados del verano.

La posición topográfica de este pueblo en realidad no puede ser más bella, por hallarse en terreno montuoso, a una gran altura sobre el mar que en sus horas de calma acaricia con sonoro arrullo las finas arenas de su playa y cuando se encrespa con tan peligrosa esta costa. El clima es benigno, la limpieza de la población esmerada, la servidumbre fina y respetuosa, los alimentos excelentes y el trato social sumamente agradable. Además, la facilidad de comunicación con Bayona a donde van en siete minutos los tranvías de vapor con puestos de tres coches y la máquina, por el módico precio de real y medio ida y vuelta, permite que en esta no se carezca de nada y que el forastero obtenga sin grandes molestias cuanto desea.

Varias aristocráticas familias españolas tienen aquí para los meses calurosos del verano preciosas casitas llamadas Villas, y hay numerosos Hoteles donde alojar al viajero cómodamente, siendo algunos tan magníficos y suntuosos que son inmensos palacios, como el así nombrado Hotel Palace, el Hotel d'Inglaterra, el Gran Hotel y otros. Pero qué efecto tan triste produce

en el alma católica la contemplación de este lujo de Hoteles, de Restaurants, de Villas, de Chalets, de tanta grandeza vana, y que para el culto divino haya abierta solo una pobre y pequeña iglesia cuya humildad contrasta notablemente con la elegancia y riqueza de los fieles que a ella asisten los días de precepto!

Distracciones tampoco faltan en la población; teatro, música por tarde y noche en el grandioso Casino frente al mar, en cuya terraza se reúne lo más selecto de la colonia veraniega que mientras disfruta placidamente de las dulces armonías musicales de los más famosos maestros, recrea sus ojos en el panorama delicioso que ofrece a la vista las portentosas bellezas de la inmensidad. El ciclismo tiene también aquí muchos amateurs, y si hubiese una plaza de toros, como sin duda la habrá con el tiempo, nada faltaría entonces para los aficionados a todo género de Sport. En tanto que en Bayona y en San Sebastián suelen celebrar corridas de toros, a dichos puntos acuden con gusto los entusiastas admiradores de esta clásica fiesta española.

Los grandes establecimientos de baños situados en las dos playas denominadas la una Port Vieux y la otra la Grand-plage, prestan buen servicio y relativa comodidad a los bañistas, y digo relativa porque no deja de ser molesto y vergonzoso para la mayoría de las señoras el tener que andar un largo trecho desde su cuarto hasta el agua en traje de baño, sufriendo las impertinentes miradas de los curiosos que van a pasear por allí, sobre todo en la Grand-plage, donde la concurrencia es más numerosa. A la terraza de este establecimiento acude con preferencia la gente de buen tono por ser este sitio más agradable, y como punto de cita donde las damas elegantes lucen los caprichosos trajes de lindas y vaporosas telas y los vistosos sombreros que llevan en la presente estación.

Una de las cosas que hacen más seducitoria esta playa es la multitud de niños hermosos como ángeles, que alegres y bulliciosos, con las piernecitas desnudas hasta las rodillas, corren por la playa y juegan sobre la arena ejecutando con sus palas y cubos ejercicios trabajosos que dan color a sus mejillas, fortifican sus miembros y excitan su apetito, mientras sus familias velando por ellos y a fin de preservarse de los abrasadores rayos del sol estival, se cobijan en bonitas tiendas de campaña colocadas a la orilla de las espumosas olas que a veces vienen por sorpresa a mojar los pies de los que allí descaudados respiran las salubres brisas del mar.

Comparando que el verano en un puerto como este, fresco, limpio y tan como el fait bajo muchos conceptos, es muy halagador y tiene grandes atractivos para los forasteros, singularmente para aquellos que viven en zonas más cálidas; pero permitidme, paisanos míos, una observación que creo estará con firme coir vuestros propios pensamientos.

Siendo nuestra patria un país privilegiado por Dios, en el que nada se echaría de menos con un poco de más atención y actividad en lo que se refiere a su embellecimiento y cultura; contando como cuenta con playas envidiables, con buenos puertos en regiones sanas y de temperatura deliciosa, con productos maravillosos y con riqueza a su propia, porque tomarse la molestia de ir a buscar en el extranjero lo que con tanta facilidad y ventaja pudiera encontrarse en España?

Pregunta es esta que se presta a muchas consideraciones bien distintas del objeto de este pequeño artículo, por lo que dejo a personas más hábiles el trabajo de hacer cuantas reflexiones sean necesarias a fin de resolver, si posible fuera, este importante problema que tanto afecta a los intereses de nuestra nación.

CAROLINA DE SOTO Y CORRO.

EL DOMINGO EN CADIZ

No en vano dió la antigüedad a Cádiz, como Patrono al Dios de las hazañas, al Hércules de las grandes empresas: muchos y muy repetidos son los ejemplos que en su historia se revela, como sobrepasándose a las contrariedades y a los infortunios y sabe alzarse vigorosa desafiando en la lucha por la vida, todos los apremios, todos los obstáculos, sin caer jamás, ni rendida, ni humillada, ni al golpe del abatimiento, ni al impulso de la desdicha.

Quien viera ayer a Cádiz, no podría darse cuenta, negaría crédito y consideraría imaginación perturbada, la que uniera su nombre, a la idea de pobreza, abatimiento y decadencia; animación, vida, esplendor, alegría; tal era el cuadro que presentaba la noble ciudad sobre cuyos destellos algunos pesimistas habían entonado ya la elegía y el canto funereal de sus antiguas grandezas.

No digamos que los pueblos resucitan por arte mágica, ni que conquistamos nuevos espacios, ni avos alientos al espíritu, no: esa suerte no la alcanzan jamás las ciudades, sino como legión de impulsiones de vigorosas, pero merecen aplausos y debe acalorarse el sentimiento, porque realizan las más vastas empresas, y obtienen el pueblo, cual honorario y sa de la providencia y prosperidad y el honor.

A las antiguas batallas y a los empeños aventureros, a los combates de la destrucción han sucedido en nuestros días, las justas mercantiles, los certámenes industriales, las exposiciones que cual la habida en Cádiz, acusan y revelan un espíritu que sin desmayo ni flaqueza, lidia y se empeña por la honorable causa del fomento de la riqueza.

Dijo Cádiz ha muy pocos días: «nos convence una exposición comercial» y la exposición faé hecha... nada había preparado, todo hubo que improvisarlo; la empresa parecía escapar a las probabildades, ni aun siquiera de mediano éxito, porque más que difícil rayaba en lo imposible. conjuntar en el brevísimo espacio de algunas horas cientos y cientos de voluntades, para que con abnegación y desprendimiento, haciendo sacrificios, imponiéndose trabajos y vigiliias, ejecutaran una manifestación en que se revelase el poder de la industria y la riqueza Comercial de la localidad.

Ni una voluntad faltó al concurso; todos, puede decirse, han cumplido con su deber y gracias a esa cooperación de entendimiento y de espíritu, Cádiz ofreció a los miles de forasteros que por sus calles circulaban, un espectáculo que le pone a la cabeza de las ciudades que saben batallar y defenderse contra los golpes de la desgracia; de las ciudades que con verdadero valor cívico saben resistir cuantas contrariedades se oponen y cierran el paso al cumplimiento de sus destinos.

Y es que Cádiz, puede siempre cuando quiere, y quiere en el momento en que hay media docena de hombres, que con denudez y con arrojo, acallando egoísmos, ahogando y rompiendo toda clase de presiones dicen como en esta ocasión se ha dicho: ¿por qué hemos de aparecer muertos, cuando en nuestro seno tenemos tantos y tantos gérmenes de vida?

No es que a Cádiz falte ni jamás haya faltado elementos de prosperidad, porque en los presentes tiempos la opacidad de sus antiguos resplandores, más que por interna decadencia, ha sido únicamente que sobre nuestro hermoso cielo se había posado la negra nube de la pereza y de la indolencia, proyectando sobre el alma de la Ciudad, las sombras del apocamiento y del indiferentismo.

Ha bastado empero la voluntad de algunos hombres decididos para que desapareciera tanta tristeza y viniera a sucederle el resplandor de un movimiento mercantil que serviría seguramente a la generación actual de línea divisoria, para nuevos horizontes industriales.

Hasta hoy, sobre las propias voluntades y las propias iniciativas, venía pesando una indiferencia que al romperse en la noche del 15 de Agosto de 1897, debe quedar para siempre sepultada, dejando el paso libre a hombres que llenos de fé, no desearan hasta alcanzar la meta, ni se fatiguen hasta lograr la plenitud de sus ideales, de que el fomento de los intereses del Comercio de Cádiz, sean, como se decía en la Escuela Democrática de los Derechos Individuales, anteriores y superiores a toda Constitución.

Cuán fácil es trocar y convertir las tinieblas en luz y el gemido del moribundo en grito de triunfo, Cádiz lo ha probado con el gran ejemplo de que acabamos de ser testigos.

¡Plegue al Cielos que sin desmayo, ni flaqueza persevere y persista en el espíritu público, ese aliento de laboriosidad y de renovación, para que transmitiéndose como vibración de vida y de gloria, desde la capital a esa hermosa y nobilísima ciudad de Jerez, a la que tanto aquí amamos y por cuya dignificación y engrandecimiento diéramos sangre de nuestras venas, sin que para ello tuviera ni repugnancia la voluntad, ni sacrificio el espíritu, podamos decir a la Patria «ved como ni han muerto, ni dejado de amarse como nobles hermanas, las dos grandes ciudades andaluzas, Cádiz y Jerez.»

JUAN DE V. PORTELA.

RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMERIDES DIARIA.)

FEDERICO II DE PRUSIA.

17 de Agosto de 1784.

El pequeño Estado de Prusia cristianizado en la Edad Media por los famosos Caballeros Teutónicos, convertido en ducado independiente por Alberto de Brandeburgo, elevado después a la dignidad real bajo el fecundo gobierno de Federico I, llegó al apogeo de su poder y de su gloria en el reinado del insigne Federico II, con el nombre de la historia. Desde que Prusia se emancipó de la dominación de Polonia, se inició en la naciente nacionalidad un glorioso período de prosperidad y de grandeza. La prudencia admirable del ilustre Federico I y el espíritu militar de Federico Guillermo I, llamado por sus aficiones guerreras El Rey sargento, fueron las dos poderosas fuerzas que consolidaron la obra de Alberto de Brandeburgo y la llevaron después al engrandecimiento. Con Federico II el reino de Prusia llegó a ser ya una importantísima monarquía que alcanzó lugar eminente entre las demás naciones de Europa.

Dotado Federico II de la prudencia y del talento del primer monarca prusiano y

del espíritu batallador del rey sargento, encaminó sus iniciativas desde los primeros tiempos de su reinado al engrandecimiento de su pueblo, tanto en las manifestaciones de la vida interior como en sus relaciones exteriores. En la guerra combatió valerosamente, alcanzando triunfos brillantísimos, y acrecentó considerablemente sus dominios y su poderío militar. En la paz gobernó sabiamente, acometiendo mejoras importantísimas, fomentando la cultura y favoreciendo con entusiasmo sin límites cuanto tendía al beneficio de la nación que gobernaba. Más previsora y con más talento que Federico I, Federico el grande alcanzó con sus obras de la paz más felices resultados consiguiendo que el pueblo prusiano se colocase a la cabeza de la civilización europea. Más prudente que Federico Guillermo, Federico II supo refrenar sus aficiones guerreras para realizarlas cuando su talento previsor le asegurase los laureles del triunfo; ni fueron sus campañas siempre fructíferas para la nación prusiana, y así pudo vencer Federico II las fuerzas acumuladas contra él por tres grandes potencias, celosas de su gigante poderío militar.

Por este noble concepto, como genio político y como genio militar, por sus triunfos de la guerra y por sus acertadas obras de la paz, el nombre de Federico II figura en la cronología de los reyes de Prusia como el más insigne de los sucesores de Alberto de Brandeburgo, verdadero fundador de la monarquía prusiana, figurando al mismo tiempo dignamente entre los monarcas más famosos de Europa. Las victorias alcanzadas por Federico el Grande, las conquistas de la Silesia, de la Pomerania y de otros territorios, y los notables progresos que introdujo en su pueblo serán siempre recordados con orgullo por el pueblo prusiano y con inmensa gratitud para el insigne soberano, porque las grandes obras de Federico II fueron la base del soberbio poderío alcanzado en nuestros tiempos por el moderno imperio alemán.

Para dar una idea del genio militar de Federico II y de la admirable organización que supo dar a su ejército, basta decir que él sólo, únicamente con las fuerzas de su poderosa monarquía, pudo vencer, y vencer, a Francia, Austria y Rusia, que se habían coaligado contra él para cortar los progresos de aquel creciente poderío que amenazaba avasallar a todos los grandes poderes europeos. Y el secreto de sus triunfos no fué otro que aquella táctica inimitable de los soldados prusianos, inventada por su genio militar que había de someter más tarde a Francia a pruebas tan terribles y tan dolorosas.

El talento político de Federico el Grande se prueba también sencillamente al decir únicamente que adelantándose a su tiempo y venciendo las corrientes de intemperancia que en toda Europa predominaban, fué un rey tolerante y bondadoso que acogió en su reino, más con entusiasmo que con benevolencia, a cuantos hombres de valía eran expulsados de otras naciones por creerse perjudiciales sus ideas. Federico II fué el gran protector del cíncico Voltaire; pero fué al mismo tiempo el amparador de la Compañía de Jesús a la cual expulsaban de sus Estados los príncipes católicos con violencia inconcebible. Con tales ideas de tolerancia, precursora del espíritu de libertad que anima a los pueblos modernos, y aprovechando el saber de los hombres amparados en Prusia, Federico II hizo de su pueblo el más adelantado y el más próspero de Europa.

Después de una vida fecundísima para la monarquía prusiana, cuyas obras deberán ser siempre consideradas como verdaderos modelos de gobernación prudente y sabia, y a los 44 años de reinado murió Federico II el día 17 de Agosto de 1784. Entre otras obras que dió a luz el famoso Federico el Grande, que era aficionadísimo al cultivo de las letras, merecen citarse las tituladas Ensayo sobre las formas de gobierno, Historia de mi reinado y Cartas a Voltaire.

La historia del reinado de Federico II consigna en sus páginas un hecho repugnante que obscurece la gloria del gran monarca: la desmembración de la infeliz Polonia, llevada a cabo por Prusia en unión de Rusia y Austria. Por muchos que sean los laureles alcanzados en aquella fecunda vida, la historia no podrá perdonar nunca a Federico el Grande la parte tomada en aquel infame crimen de Polonia.

REVISTA POLITICA.

La muerte de Cánovas. — La noticia en la Granja. — Observaciones hechas al aire libre. — El duelo y el entierro. — Vuelta a la política. — Soluciones anunciadas como viables. — La razón más poderosa.

Cuando en la Granja regresé a las inmediaciones de Palacio, después de errar buen espacio por aquellos encantados sitios, el corro grande y todos los corros habían desaparecido, la banda musical también, y sólo quedaban allí algunas amas de cría y niñas con los niños confiados a su cuidado. Extrañame aquello, como es de suponer. Pregunté por lo que había ocurrido, y un hombre del pueblo me contestó:

— Dicen que han matado a Cánovas. Al pronto parecióme la noticia uno de esos estupendos canards que los bolsistas lanzan en Madrid con la facilidad del mundo y llegan a todas partes. Considerando no obstante, que no era día de Bolsa y que la gente del corro grande suele estar bastante bien informada para no dejarse sorprender por tales especies, busqué quien me enterase mejor. Por el dueño de la fonda supe que el Gobernador de Segovia había participado a la infanta que D. Antonio Cánovas había sido, en Santa Agueda, víctima de un atentado: le habían disparado tres tiros, los cuales le habían producido la muerte. La infanta se había trasladado a Segovia, para conocer más detalles y conferenciar por telegrafo con su augusta hermana. Sabíase también que el agresor era extranjero.

Esta circunstancia me hizo caer en la cuenta. El crimen era obra del anarquismo, la venganza del fusilamiento de los presos en Montjuich y el supuesto martirio de los otros. Yo sabía, como todo el que en Madrid está medianamente informado, que los anarquistas habían resuelto la muerte de los miembros del Gobierno español, y principalmente la del Sr. Cánovas y la del inocente ministro de Gracia y Justicia. En verdad, nunca imaginé que les fuera tan fácil cumplir esas amenazas.

Traté de trasladarme de seguida a Segovia. La cosa era más difícil de hacer que de pensar. Todos los veraneantes habían resuelto lo mismo antes que yo, y era punto menos que imposible hallar carruaje. Por fin, encontré uno que me trasladó a la ciudad capital.

No adquirí allí más pormenores del hecho, pero sí la certidumbre de éste. En Segovia, en la estación del ferrocarril, en el vagón del tren, en las estaciones del tránsito, no oí naturalmente hablar de otra cosa. Pero, retórica aparte, el sentimiento que en la gente percibí, fué de sorpresa, de indignación, por lo criminal y salvaje del atentado. De duelo sincero y profundo, de temor porque a consecuencia de tamaña desgracia, fuera a hundirse en el mar la península española, de eso nada noté.

Lo que ha ocurrido después, es harto sabido, para que yo necesite recordarlo aquí. Lo que en la gente política me chocó más y eso que ya estoy acostumbrado! fué el aspecto teatral que daba aquélla al asunto. Se hablaba en privado de modo muy distinto de lo que en público se declamaba. El consumo de retórica era grande, pero la falta de sinceridad era mayor.

No quiere esto decir que no se condenase el hecho y se lamentase el trágico fin de Cánovas.

Tampoco se puede negar que aquellos conservadores, que tenían su suerte ligada a la voluntad de D. Antonio, están muy abatidos. Dolor profundo y verdadero no se percibe entre los batidores. Nos damos barniz de sentimentalismo, como las mujeres ajadas, pero presumidas, se dan crema y colorette, para trocar en cutis fresco y sonrosado la epidermis cubierta de palidez y de arrugas.

Mas los afeites del espíritu se notan mejor que los del cuerpo, y el egoísmo predominante se trasluce bajo los menurjes de la declamación y de la retórica.

El mismo día en que había llegado a Madrid el cadáver de Cánovas, bullían por ahí los personajes y semi-personajes conservadores, procurando aprovechar los momentos que la muerte, y más aun si es trágica, hace solemnes.

Cada cual de los mencionados sujetos deseaba preparar con tiempo a su gusto las cosas. Descubiertos y censurados por la prensa, no han amainado por eso en su labor. Y en el entierro mismo, que acabo de ver pasar por Recoletos, se ha cabildado é intrigado de lo lindo, según me participa en este mismo instante un compañero de redacción que se ha destacado del curso.

El entierro ha sido, en efecto, una solemnidad.

El día, que había comenzado con nubes que amenazaban con una tormenta como aquella famosísima que en 1868 agitó el entierro de Narváez, acabó por despejarse, sin que el sol, que se dejaba caer con la fuerza propia de la estación, y sin que el calor que se dejaba sentir, impidiesen que el largo paseo de la Castellana y las amplias calles de árboles de Recoletos se poblaran de curiosos poco después de las tres de la tarde.

La solemnidad ha sido puramente oficial. A diferencia de lo acontecido con otros entierros célebres que he presenciado, no ha habido, en éste, elemento popular alguno. En el cortejo, formado por el personal superior de los ministerios y de la guarnición, diputados, senadores, comisiones de ambos cuerpos colegisladores y de las asociaciones y corporaciones a que el Sr. Cánovas pertenecía, se destacaba la figura de Sagasta, que iba de los últimos, y el público se fijaba además en Martínez Campos y en Silvela.

Entre las personas del acompañamiento y entre muchos espectadores había sus recelos sobre la posibilidad de un atentado anarquista. Se temía que la aglomeración de gente en las inmediaciones de la Huerta ó en sitios como la Puerta del Sol y la calle Mayor, fuese aprovechada para el lanzamiento de una bomba. Y aun cuando se habían tomado muchas precauciones, el concepto que hay de los anarquistas quita a éstas efecto tranquilizador.

RESPONSAL EN PARIS
PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS
Sr. D. A. Lorete, rue Caumartin 61.

BODEGA.—Se desea una de 100 botas de asiento próximamente cerca de la Iglesia de la Victoria.
Baños de mar.—Se arrienda una buena casa completamente amueblada en la inmediata villa de Puerto Real para la temporada de verano.
Depósito de hierro.—Se desea comprar uno.—Se recibirá aviso de donde puede verse.
Huerto.—Se arrienda el huerto del Albará que lindante con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Ancha.
Granos.—Se venden garbanzos.
Para todos estos detalles, darán razón, calle de Ponze núm. 12.

Graujá Experimental de Jerez.

OB-SERVACIONES METEOROLÓGICAS.
DIA 15 DE AGOSTO

Temperatura máxima.	39.2
— mínima.	20.0
— media.	29.6
— máxima al sol.	43.2
Radiación solar.	44.8
Radiación terrestre.	16.5
Tensión del vapor de agua.	24.8
Estado higrométrico del aire.	47.5
Presión barométrica media, a 0°.	749.5
Evaporación en milímetros.	12.6
Lluvia en m. m.	0.0
Viento reinante.	N. E.
Velocidad del mismo.	12.2

En otro lugar de nuestro periódico insertamos con mucho gusto un precioso artículo, tan galano como entusiasta, que con motivo de la Exposición comercial de Cádiz, en la noche del Domingo, nos envía el ilustrado jurista y estimado periodista de Cádiz, el Sr. D. Juan de V. Portela.

Ayer a las seis de la tarde tuvo lugar el entierro del cadáver del ilustrado Sr. D. Manuel López Cala, Canónigo de la I. Colegial.

Detrás de los pobres acogidos en el Asilo de San José, iban las Hermandades, el estandarte blanco de la Orden tercera de Santo Domingo, la Hermandad de San Pedro con su estandarte, que llevaba el Pbro. D. Luis O'Ferrall; el Cabildo Eclesiástico, con cruz alzada, yendo de Praxite el Canónigo Sr. de Lorenzo, y en medio de la Corporación el cadáver, llevado a hombros por varios operarios de la casa de los señores Domecq.

Sobre el ataud se destacaba el manto capilar que usó el finado.
Las cintas las llevaban los Presbiteros Sres. Molle, Domínguez Atienza, Pozo y Arcla.

En el numerosísimo cortejo fúnebre, estaban representadas todas las clases sociales que iban a rendir un tributo a la memoria del que fué en vida modelo de sacerdotes y persona de ejemplares virtudes.

Presidían los Sres. Pbro. D. Rafael Romero y el P. Barrado, D. Pedro Domecq, D. Tomás Rivero, D. Julio Bertemati y algunos parientes del difunto.
Descanse en paz el alma del Sr. López Cala, y Dios conceda a su afligida familia el consuelo que necesita.

Según nos escriben de Vejer, el Domingo se celebró en aquella ciudad una solemnisísima función en honor y culto de su excelsa Patrona la Santísima Virgen, bajo el título de la Oliva.

El templo donde se venera la Sagrada Imagen estaba literalmente lleno, estando en número mayor las señoras, las cuales continúan, siguiendo antiguas y tradicionales costumbres, asistiendo al templo con la cabeza y rostro cubiertos por completo.

Esta grandiosa solemnidad religiosa se lleva a cabo por la piedad de los fieles, pero en su mayor parte por la devoción, buen gusto y entusiasmo del rico hacendado señor Castrillon, amante y afecto a la Santísima Patrona.

En la función matutina se cantó a gran orquesta, dirigida por el reputado Maestro Sr. Caballero, del Puerto de Santa María, la Misa de Hernández en la que tomaron parte el notable barítono Sr. Barea y el no menos notable tenor Sr. Ortega Jiménez, ambos de Jerez; también se cantó el Ave María de Mercadante y varios motetes del Sr. Caballero.

El sermón estuvo a cargo del Padre Tarín, cuya fama de orador sagrado es tan merecida.
Felicitamos a la ciudad de Vejer por el buen resultado obtenido en la fiesta de su Patrona, y muy especialmente al Sr. Castrillon y a los dignos Sres. Curas que tanto se esfuerzan para continuar estos cultos religiosos.

Pocos días después del fallecimiento de nuestro inolvidable amigo, digno Director del Instituto Provincial de esta ciudad, el Sr. D. Nicolás Latorre y Pestaña, el Ayuntamiento en sesión pública acordó por unanimidad, y para perpetuar la memoria de aquel insigne humanista, que su nombre a la antigua calle de la Mercadería, inmediata a la que vivió y murió aquel sabio y eminente literato.

Han pasado los años y aun no se ha cumplido aquel acuerdo que tanto honra a la Corporación que lo aprobó.
Esperamos que nuestro digno Alcalde Sr. Ysasi, tan amante de las glorias de su pueblo, dará las órdenes oportunas para que se cumpla.

En el artículo que insertamos ayer titulado *Para terminar*, por error de caja se dijo: «porque el mismo autor se cuida inadvertidamente de hacerlo» debiendo decir *admirablemente*.

Trebujena.—El día 14 del corriente ha tenido lugar en esta Villa, en su Iglesia parroquial la celebración de una misa de requiem de primera clase, aplicada

Afortunadamente hasta las siete de la tarde, hora en que escribo estas líneas, nada ha ocurrido. En Madrid hay pocos anarquistas, y esos son de los menos temibles de la especie.

Sepultado Cánovas, la gente vuelve ya el rostro y el pensamiento hacia la vida pública. ¿Qué rumbo va a tomar esto ahora? Tal es la pregunta que todo el mundo se hace.

Los esfuerzos, hasta de muchos liberales, se encaminan a que los conservadores continúen por algún tiempo en el Gobierno. Más, ¿será esto posible?

El deseo de Martínez Campos es el de que Azcárraga forme otro gabinete, contando con Silvela. Pero el autor de la restauración es hombre de índole tan afectiva, que quiere que en ese gabinete queden el duque de Tetuán (!) y Navarro Reverter (!!!). De ahí proviene la frase de Silvela, ya puesta en circulación por los periódicos:

«No hemos emprendido la construcción de una nueva vía, para hacer descarrillar el primer tren en el primer kilómetro»

Un gabinete conservador tiene en la actualidad el mayor de los inconvenientes: que cada ministro emplearía su talento y su actividad en aplicar a la agrupación a que pertenece la mayor parte posible de la herencia de D. Antonio. Los gravísimos problemas de gobierno, hoy planteados a la nación, serían lo menos atendidos.

Esta razón, vista claramente, es de bastante peso para empujar hacia el poder al partido liberal.

M. TROYANO.

LA SITUACIÓN POLÍTICA

Dicen de Madrid:

«Inhumado el cadáver del Sr. Cánovas, comienzan los periódicos a ocuparse en la cuestión política, aunque ninguno ha hablado con fundamento de las negociaciones políticas que se han seguido a la muerte del jefe del partido conservador.

Lo ocurrido es que, simpatizando el actual presidente del Consejo de ministros con la idea de unir las dos fracciones conservadoras, confirió con el Sr. Silvela y entabló con él, para conseguir dicho objeto una laboriosa negociación. El jefe de laidencia impuso desde luego ciertas condiciones respecto a programa. Si se habló algo respecto a personas, el presidente del Consejo nada ha manifestado.

El general Azcárraga fué conferenciando con todos y cada uno de los ministros y de los prohombres conservadores. Todos estuvieron de acuerdo en aceptar la jefatura del general pero todos se opusieron a la entrada por hoy del Sr. Silvela, porque esta entrada no tendría hoy otro motivo que el fallecimiento del señor Cánovas del Castillo.

Viéndose solo, el general Azcárraga desistió de trabajar por la unión inmediata de canovistas y silvelistas; con tanto más motivo cuanto que el Sr. Cos-Gayón amenazaba con marcharse a su casa, el general Beranger protestaba públicamente y muchos conservadores conspicuos se disponían a hacer un acto contra tal tendencia.

En el entierro del Sr. Cánovas habló Azcárraga al general Martínez Campos de la imposibilidad de unir a Silvela y sus amigos con los amigos de Cánovas, cosa que molestó tanto a este general, que se marchó sin despedirse de nadie.

Vinieron luego las francas declaraciones hechas anoche por Romero Robledo, y quedaron cerradas las puertas para Silvela.

Este y sus amigos, que no estaban en autos de la ruptura de las negociaciones para la unión, alegráronse mucho al ver que el Sr. Romero Robledo quedaba descartado de toda combinación.

Cuando se enteraron de lo ocurrido, negaron que se hubiese hecho ningún trabajo para la fusión.

Tampoco quiere esto decir que los conservadores sigan al Sr. Romero Robledo, sino que continuarán acatando la voluntad de la corona hasta que surja legalmente el heredero de Cánovas en la dirección del partido.

Esto será en el parlamento, y después de haberse hecho nuevas elecciones.
La unión de Silvela con los canovistas, es indudable, pero no ahora sino mucho más adelante, al entrar los liberales, y después de haberse librado algunas batallas entre los diversos elementos del partido conservador.

COLABORACIÓN INÉDITA.

La muerte del grande hombre

(CUENTO)

Era indudable que en la primera crisis sería nombrado ministro don Damián. Hacía ya mucho tiempo que venía aspirando, sin conseguir jamás su aspiración, a la cartera. Pero ahora no había duda. El jefe del partido de oposición lo había declarado a un periodista. Al día siguiente de que esto se dijera en los periódicos, don Damián fué al Congreso radiante, ebrio de gozo, lo cual, verdaderamente loco de alegría. Su felicidad, expansiva y fogosa, se tradujo en un discurso de fuerte oposición, contra el ministro de Hacienda, de quien nuestro hombre aspiraba a ser el sustituto.

El ministro de Hacienda era un guasón inmenso. Replicó con un discurso en broma. No respondió a los argumentos del contrario pero le dejó en ridículo recordándole sus años por llegar al poder, llamándole *grande hombre*, citando aquel defecto de pronunciación que afeaba un poco la oratoria del candidato al banco azul.

La Cámara rió mucho con todo esto. Uno de los que más rieron fué el jefe mismo de la oposición que había declarado dos días antes: «Si, en la primera crisis voy a hacer ministro a don Damián». Este no tuvo fuerzas para resistir la rechifla. Su temperamento sanguíneo se puso en revolución

completa y allí mismo, en el mismo Congreso dió un fuerte ataque congestivo a don Damián, el cual fué llevado a su casa, metido en cama y asistido enseguida por una reunión de médicos eminentes. Todo fué en balde. Don Damián se murió.

Y aquella muerte fué una gran sorpresa. Don Damián a quien en vida se le llamara en broma *grande hombre*, resultó que *gran de hombre* había sido verdaderamente.

«¿Qué emoción la producida por la noticia de su fallecimiento! Fué una exaltación del recuerdo de un hombre a quien todos se esforzaban por elogiar.

«Fué el maestro de todos los oradores parlamentarios»—exclamaba al día siguiente en el Congreso el ministro de Hacienda, el mismo que el día antes tomara el pelo a don Damián.—«Fué una de las voces más elocuentes de esta Cámara»—decía el Presidente del Congreso haciendo el elogio fúnebre del muerto y felicitando a la Cámara por haber votado una pensión para la viuda del grande hombre.

«Fué el modelo de todos nosotros»—gritaban los políticos.—«Fué el maestro de todos nosotros»—decían los catedráticos.

«Fué honra de nuestra tribuna»—proclamaban los ateneístas.—«Fué el primero de todos nosotros»—decían los escritores.—«Fué el primer periodista de España»—decían en los periódicos.—«Fué nuestro padre»—decían en el distrito.—«Fué nuestra madre»—decían en la Sociedad de Piscicultura de donde era presidente don Damián.

Y el entierro! Después de enviar un gentil hombre para que diera el pésame a la viuda, mandó la Reina un coche tras del féretro; y tras de este iban los coches del Congreso y del Senado y los de toda la grandeza y los de todo el mundo.

La caja iba cubierta de coronas con de dicatorias sentidísimas: «A don Damián, las Cámaras»; «A don Damián sus correligionarios»; «A don Damián, el Ateneo»; «A don Damián, los novelistas»; «A don Damián, los periodistas»; «A don Damián, sus catedráticos»; «A don Damián, sus electores»; «A don Damián, los miembros de la Sociedad de Piscicultura».

La prensa al otro día confirmaba esta gloria abriendo una suscripción para erigir una estatua a don Damián.

El Ateneo acordó hacer inmediatamente un mausoleo, digna tumba del grande hombre.

Y esperando la erección del mausoleo, quedó el cadáver en el depósito de la Sacramental, en el lujo-o féretro de zinc al través de cuyos cristales se veía al grande hombre, vestido de frac, luciendo algunas condecoraciones y con una fisonomía apacible que no parecía muerto, sino dormido.

Don Damián volvió en sí. Quiso incorporarse y no pudo. Dió una patada al cristal del ataúd, se salió por allí, abandonó el Depósito, salió del Cementerio y con un frío más que mediano porque era el amanecer de un día de Octubre y el excadáver iba a cuerpo llegó hasta la Cuesta de la Vega. Aquí montó en un coche que pasaba y se hizo conducir a su domicilio.

Después del susto y de la emoción de la familia, ésta empezó a contar en charla alborotada y gozosa todo lo sucedido desde el síncope que se creyera muerto.

«¡Ay Damián!»—decía sollozando la viuda—yo ya soy vieja, pero no he visto nunca unos honores como los que te han hecho, un entierro como el tuyo, una apotheosis semejante ¡Qué porvenir te esperaba!—Los periódicos, los periódicos!—gritó don Damián loco de entusiasmo al oír esto. Apenas los hubo repasado.—¡Mi levita!—exclamó quitándose precipitadamente el frac que aún tenía puesto.

Y sin atender ni oír a nadie salió del gabinete, tropezó con una silla, derribó un velador, pisó a un criado, y se lanzó a la escalera medio loco dando al cerrar la puerta un golpe horrible.

La Reina no pudo recibirle y el gentil hombre—precisamente el mismo que en nombre de S. M. fué a dar el pésame a la viuda—felicitó con una sonrisa irónica al resucitado diciéndole como en Palacio había causado una gran pena la noticia de su muerte.

Don Damián fué al Congreso y dió las gracias al Ministro de Hacienda y al Presidente de la Cámara; fué a ver al Jefe de su partido; fué a todas partes y en todas partes le recibieron con frialdad.

No podía perdonárselo el haber arrancado, casi puede decirse que el haber estafado, elogios, honores, declaraciones de tantos que confesaron su inferioridad ante don Damián.

Todo el mundo se arrepintió de haber puesto puente de plata que no sirvió para que huyera el enemigo, sino para que el enemigo regresara triunfante.

Al rededor de don Damián se hizo el vacío. Mil intereses estaban contra él porque a Rey muerto Rey puesto y ya se habían designado sucesores a don Damián en la cartera futura, en la cátedra, en el Ateneo, en el distrito, en la Asociación de escritores, en todos lados. Hasta la Sociedad de Piscicultura había nombrado Presidente honorario para sustituir a don Damián.

Tuvo este la revelación súbita y clara de cual era su destino en el mundo. Estaba muerto, socialmente muerto. Ciertos honores no se tributaban nunca a un hombre, sino a condición de que no los presencia, de que no goce en ellos.

Don Damián que comprendió bien todo esto se impregnó de tristeza, se sintió lleno de congojas mortales, se fué a su casa, se metió en la cama y se murió definitivamente.

ERNESTO LÓPEZ

13 Agosto de 1897.

(Prohibida la reproducción.)

ESTACIÓN ENOTECNICA DE ESPAÑA EN LONDRES.

BOLETÍN SEMANAL.

La paralización de este mercado ha llegado a ser completa hasta el punto de que la

mayor parte de los jefes de las casas de comercio se ausentan sin dificultad de Londres, comprendiendo que en bastante tiempo no tienen nada que hacer.

De Dublín avisan que sólo se hace algo en Oportos embotellados y de Liverpol, que aunque acostumbrados a la calma en las operaciones en esta época del año, nunca se ha conocido un período de tanta paralización como el presente.

Esta situación continuará probablemente por algunas semanas hasta que empiecen a saberse noticias positivas acerca de las próximas cosechas en Francia y en España, y vueltos los hombres de negocios a los centros mercantiles, empiecen a prepararse para la próxima estación de invierno.

Las noticias de América acusan también un marcado estancamiento en las operaciones con vinos y espíritus, lamentándose en todos los centros comerciales de la deplorable condición en que el mercado se encuentra.

Respecto a la importación, la expectativa de los cambios de Tarifas ha producido tales perturbaciones que las cifras consiguientes relativas a la introducción de vinos y espíritus, no guardan regularidad alguna, ni pueden tomarse como guía de la marcha del mercado, pues ciertos tipos marcan en su importación un aumento extraordinario y otros una baja no bastante justificada.

La importación total de vinos de Jerez durante el mes de Junio último ha ascendido a 47.690 galones (2.168 hectolitros) contra galones 43.000 (1.985 hectolitros) introducidos en el mismo mes del año pasado. La importación total de Jerez los seis primeros meses del año corriente, acusa asimismo un aumento de 78.637 galones (3.574 hectolitros) sobre la efectuada en el mismo período del año último.

Los vinos procedentes de Burdeos y Borgoña introducidos en el mes de Junio próximo pasado figuran por 13.500 galones (614 hectolitros) en barricas y por 2.293 cajas de embotellado, mientras que en Junio del año pasado fueron, 17.640 galones (802 hectolitros) los importados en barricas y 5.924 las cajas.

Estas cifras demuestran que se ha contenido el notable aumento que en la importación de estos vinos se venía notando este año, puesto que dicha importación en los seis primeros meses de 1897 ha llegado a 369.560 galones (16.798 hectolitros) y 48.296 cajas, mientras que en todo el año de 1896 sólo ascendió a 274.150 galones (12.461 hectolitros) y 71.266 cajas.

Los vinos italianos introducidos en el mes de Junio último suman 5.600 galones (254 hectolitros) en barricas y 6.882 en cajas; mientras que las cifras correspondientes a la importación de los mismos vinos en Junio del año pasado fué de 8.440 galones (384 hectolitros) en barrica y 2.508 cajas.

La importación correspondiente a los seis primeros meses del año actual ha sido de 101.350 galones (4.607 hectolitros) en barricas y 46.713 cajas y la del mismo período del año pasado fué de 104.640 galones (4.756 hectolitros) y 31.861 cajas.

El Champaña introducido en Junio de este año figura por 17.044 cajas y el que se importó en el mismo mes de 1896, sumó 19.957 idem. El total en los seis primeros meses de este año ha sido 81.015 cajas y en el mismo período del año pasado 85.801 idem.

Los vinos alemanes muestran una baja extraordinaria, pues su importación durante el mes de Junio sólo ha sido de 17.920 galones (815 hectolitros) en barricas y 4.159 cajas, y en el mismo mes del año pasado se importaron 76.000 galones (3.455 hectolitros) en barricas y 7.330 cajas.

En la última venta pública celebrada por los Sres. Southard y C. los principales lotes presentados obtuvieron las cotizaciones siguientes:

- 20 botas de Jerez corriente a 7 1/2 y 8 1/2 libras esterlinas por bota.
- 4 id. de id. id. a 7 1/2 id. id.
- 8 botas de amonillado Corrales a 27 id. id.
- 6 botas de Jerez «Gordon» a 41 id. id.
- 5 pipas de Oporto legítimo a 10 libras esterlinas por pipa.
- 1 pipa y 2 medias de id. id. a 10 id. id.
- 36 id. de amonillado, a 20 y 22 id. id. idem.
- 13 id. de Jerez del año 1865 a 22 id. id. idem.
- 35 id. de Jerez pálido, embotellado en el año 1896, a 26 id. id. id.

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Lunes 16 de Agosto.

La fiesta del Comercio

No puede darse nada más brillante, ni más hermoso, ni más espléndido, ni más digno de admiración que el espectáculo que ayer ofrecía el alegre pueblo de Cádiz resplandeciente de luz y riqueza. La fiesta del comercio gaditano ha sido una verdadera maravilla, para la cual no hay calificativos apropiados. Cuanto se diga en su honor, por muy rimbombantes que los elogios sean, será una miseria para aquel derroche de lujo, de riqueza y de buen gusto. El pueblo de Cádiz con sus casas engalanadas, con sus balcones iluminados, con su exposición general del Comercio y de la Industria en todos los establecimientos de importancia, recordaba anoche los tiempos de su antiguo poderío, aquellos tiempos dichosos en que era la cuita Cádiz señora y dueña del Océano por su poderosísimo comercio.

Las calles del Duque de Tetuán, de la Novena, de Columela, de San Francisco, del Duque de la Victoria y de la Amargura, la plaza de San Antonio y otras calles de importancia de la capital resplandecían anoche con un derroche soberano de luz, de riqueza y de hermosura. Casi todos los establecimientos lucían sus géneros en magníficas exposiciones que deslumbraban la vista con su lujo, con su brillantez con su esplendor, el público en número inmenso recorría las calles poco menos que atropellándose, observándolo todo con ansiosa curiosidad, degorando con la vista cuanto veía, caminando de sorpresa en sorpresa, de admiración en admiración, de maravilla en maravilla, a una exposición brillantísima donde la riqueza corría parejas con el buen gusto que reinaba en la colocación de los géneros, seguía otra instalación más brillante y más deslumbradora y otra que sobrepajaba a las anteriores. Todas las calles que recorría el admirado público rebosaban la misma esplendidez y la misma hermosura.
Todas las instalaciones de los estableci-

mientos industriales y comerciales fueron dignas de merecidísimos elogios, porque en todas ellas resplandecía la misma brillantez que era nota característica de la soberbia fiesta del Comercio. El público no cesaba de aplaudir y de admirar aquella extraordinaria manifestación de la riqueza de un gran pueblo. Pero algunas instalaciones habían de sobresalir sobre las demás por su mérito, y sobresalieron las siguientes: por su buen gusto la de un refino de la calle Columela y la de la abaniquería del Sr. Coromina; por su originalidad la de la acreditada abaniquería de la calle Novena y la del depósito de vinos de Ruiz Pomar de la calle Ancha; por su riqueza la del establecimiento de tejidos de Viniegra y la de los Sres. Moreno y Quintana. Dis tinguiéronse además las exposiciones hechas en el refino de la viuda de Gonzalez, en la sastrería de Martínez Crespi, en la librería de Ibañez, en el establecimiento de modas *Eco de París*, en el depósito de vinos de Rosety, en la camisería española de la calle San Francisco y en el bazar de *Las Flores*.

La concurrencia que pasaba por las calles era extraordinaria, abundando los fantereros. Todos los paseantes hicieron grandes elogios de las notables exposiciones. Y todos dirían seguramente que cosa de mejor gusto, más brillante, más hermosa no se vé en ninguna población del mundo. No exageramos una sola línea: la fiesta de anoche no se puede ver más que en Cádiz, aquí donde el buen gusto y la distinción es el sello de todas las cosas.

Las carreras de caballos.

La fiesta hípica celebrada ayer tarde en el Hipódromo de Puntales, tuvo un excelente resultado. La concurrencia era numerosísima, desollando un buen número de mujeres hermosísimas. Durante toda la tarde hubo gran animación y alegría en el lugar de la fiesta.

El resultado de las carreras fué el siguiente:

- 1.ª carrera.—Premio del Ministerio de la Guerra.—Corrioner *Novicio*, *Jerez* y *Le-mosta*, ganando el primero y el tercero. Montaba el caballo *Novicio*, el oficial del regimiento de Montesa, Sr. Romero de Tejada.
- 2.ª—Premios de la Infanta Isabel y del Comité de Carreras.—Ganaron *Professor II*, de D. Juan González, y *Machona*, de D. Rufino Lassaleta.
- 3.ª—Premio de la Diputación provincial.—Llegó primero el caballo *Lustiana*.
- 4.ª—Premio de la Duquesa de Najera.—Ganó *Bifalo*, de D. Luis Ysasi Gonzalez.
- 5.ª—Premio del Ayuntamiento de Cádiz.—Llegó primero el caballo *Rubish*.
- 6.ª—Premios del Comercio.—Ganaron los caballos *Zenit* y *Machona*.
- 7.ª *Consolación*.—Premios del Comité de Carreras.—Ganaron *Calpe* y *Caecelero*.

La fiesta terminó con la misma animación con que comenzó. El desfile de carruajes, después de las carreras fué muy brillante.

Los periodistas madrileños.

Los distinguidos compañeros de la prensa madrileña señores Mestre Martínez, Viergol, Arcos y Feijóo están siendo muy agasajados en Cádiz. Desde que llegaron a nuestra capital en el tren *botijo*, están recibiendo pruebas elocuentes de la generosidad y de la hidalguía de nuestros convecinos.

En la hermosa plaza de San Juan de Dios se celebrará esta noche la segunda, de las verbenas populares organizadas por la presente temporada.

En toda la extensión de la plaza se han colocado numerosas instalaciones de casetas, puestos de chucherías, *tios vivos* y otros divertimientos populares.

Toda la plaza estará iluminada profusamente con farolillos a la veneciana.

Habrán fuegos artificiales, músicas, cucañas y otros agradables festejos.

El aspecto que ofrece la plaza de San Juan de Dios es magnífico.

La verbera de esta noche resultará tan animada y brillante como la celebrada días pasados en el Parque Genovés.

De Real Orden ha sido nombrado Comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Cádiz el diputado provincial D. José Núñez Reynoso.

Ha sido adjudicada la subasta de las obras de acopio para la conservación de la carretera de Jerez a Ronda a D. Miguel Gómez en la cantidad de 17.083 pesetas.

Las obras se verificarán en el plazo de cinco meses.

En el tren expres de mañana llegarán a Cádiz los diputados a Cortes D. Rafael de la Viesca y D. Antonio Ruiz Tagle.

Ayer falleció repentinamente en esta capital el distinguido vecino de San Fernando D. Gabriel Villamiel.

Hoy ha sido conducido su cadáver a San Fernando con autorización del Gobernador civil.

El Sr. Villamiel había venido a Cádiz a pasar unos días con sus hijos.

Descanse en paz.

Según los telegramas recibidos de Madrid el candidato oficial para ocupar la vacante de senador por la provincia de Cádiz es el diputado a Cortes D. Antonio Ruiz Tagle, a quien recomendó antes de morir el Sr. Cánovas del Castillo.

Con gran solemnidad se veñó ayer tarde la anunciada procesión de la Pastora. En ella figuraban diversas imágenes e insignias. Las calles de la carrera estuvieron muy frecuentadas, resultando el acto religioso muy lucido.
Concurrió a la procesión la banda de música del regimiento de Alava.

El Corresponsal.

Géneros Nacionales y Extranjeros. DIONISIO GARCÍA PELAYO 9, LARGA, 9 GRAN OCASIÓN.

En este establecimiento se realizan todas las existencias de la temporada de verano: el 50 por 100 menos de su verdadero valor. Extraordinaria rebaja de precios en los pañuelos Grespón de la China, bordados, lisos y estampados.

Se dispone de sastré que confecciona trajes á medida con prontitud, esmero y economía.

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE ORTIZ Y CHAMORRO. CONSISTORIO 14, FRENTE AL AYUNTAMIENTO GRAN REBAJA DE PRECIOS

En este conocido establecimiento se realizan todas las existencias de la presente estación á precios baratísimos; para demostrarlo á su numerosa clientela á continuación anotamos precios de algunos artículos:

- Percales y Batistas á 20 céntimos vara. Cretonas, Piqué y Batistas caladas á real vara. Brillantes Estampados Novedad á 1 1/2 real, vara Surah y Rasos Algodón Estampados, 3 reales vara. Surah pura seda todos colores, á 8 reales vara. Gran surtido en Sombrillas fin de siglo. Idem en perfumería. Velos toallas Almagro de 3 varas á 50 reales.

Pañuelos de la China bordados, lisos y adamascados, desde 70 reales. Depósito exclusivo de Corsés de la Fábrica de los Sres. Tarcy y Oppenheim de París.

En sufragio por el eterno descanso del alma del Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, dispuesta por el Sr. Alcalde don José Galán Caro, oficiando de celebrante el Sr. Cura párroco D. Andrés Fernández de Entre Ríos, y de diácono y subdiácono, los señores hijos de esta localidad, D. Juan Galán Marín y D. Francisco Romero Arellano, Cura párroco de Aroche y Coadjutor de Coria del Río, respectivamente. La parte de música y canto fué desempeñada con bastante acierto.

El acto resultó imponente y majestuoso, con una concurrencia numerosísima; pues además del elemento oficial en pleno, asistieron personas de todos los gremios y clases y todos los amigos particulares y políticos de la expresada autoridad civil que presidió el duelo, figurando entre los concurrentes los más caracterizados liberales dinásticos con su jefe D. Antonio Pérez Barboza.

Ayer tarde fué conducido al Cementerio Católico el cadáver del Sr. Don José Cossio, dueño que ha sido durante muchos años de la antigua y acreditada Posada del Matadero, y que por su carácter noble y bondadoso se había hecho apreciar de cuantas personas le trataron. Enviamos á su familia la expresión de nuestro sincero pesar.

Telegrafían de París las declaraciones que D. Carlos ha hecho, con motivo de la muerte del Sr. Cánovas.

El pretendiente ha declarado que la situación conservadora está muerta, y que las diversas y heterogéneas fracciones que componen el partido, se disolverán en breve plazo.

Muy en breve también—añadió D. Carlos—asistiréis al derrumbamiento de las instituciones actuales, que han sustituido hasta el presente, únicamente á causa del papel pasivo en que me ha obligado á encerrarme mi patriotismo.

El destino inexorable—dijo el pretendiente—va á reducir á polvo lo que mi patriotismo me hizo respetar hasta ahora. «Pues no es nada! ¡A polvo! Parece un dicho de Manolito Gazquez.

Se encuentra en Jerez en espera de embarque para Cuba, nuestro ilustrado amigo el primer teniente de Artillería don Juan Miró y Camacho, el que por el último sorteo fué designado para ir á Cuba.

En breves días marchará á aquella Antilla este distinguido jerezano que irá á aumentar la numerosa pléyade de bizarros oficiales hijos de esta nobilísima ciudad, que allí pelean denodadamente por la integridad de la Patria.

Desearíamos un feliz viaje y las mayores prosperidades en la campaña que va á emprender en aquella región española.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que en el lugar oportuno publicamos, referente al acreditado profesor dentista de Cádiz, D. Antonio Galván, cuyo anuncio ha de interesar mucho á la numerosa y escogida clientela que en Jerez tiene tan reputado profesor.

Una pareja de la guardia rural denunció ayer setenta y cinco cabras y tres ovejas, que pastaban indebidamente y causaron daños de consideración en una viña del pago de Clavería.

«El Globo» se ocupa del suceso político de mayor actualidad, ó sea de las declaraciones del Sr. Romero Robledo. Dice de este que ayer lanzó los primeros disparos de la ruda batalla que ha de librarse entre los conservadores.

Con sus declaraciones—dice—el Sr. Romero Robledo se propone desbaratar las inteligencias entre conservadores y silvestistas. Es inútil—agrega—que el señor Romero Robledo piense prolongar la interior.

A juicio de El Globo, deducido del acto del señor Romero, y de otros sucesos semejantes, los liberales son la única solución posible, dado que las necesidades de la patria reclaman política nacional y no una política de personalismos.

En la tarde del Domingo, y en una tienda de bebidas de la calle de la Doctrina, se promovió una reyerta entre dos individuos, uno de los cuales, para convencer á su contrincante, le asedió una puñalada, causándole por fortuna una herida leve.

Otro individuo que presenciaba la contienda, intentó desarmar á la navaja, resultando también con pequeñas heridas en las manos.

Como consecuencia de todo esto, los tres fueron á curarse de primera intención á la Casa de Socorro, pasando uno de ellos al Hospital.

Leemos en «El Arcobricense»:

«Sabemos por muy buen conducto, que los trabajos de la Mina de Azufre reciben actualmente gran impulso. El aspecto de las edificaciones allí existentes ha cambiado por completo; lo que antes era sólo ruinas descarnadas y tristes, se ha convertido en alegres edificios, denotando que ha vuelto allí el movimiento y la alegría de las empresas productivas.

El resultado que vienen produciendo las calcinaciones del mineral es altamente satisfactorio. Bien es verdad que los procedimientos empleados hasta ahora, son los antiguos hornos sicilianos que no pueden dar el rendimiento de los procedimientos modernos, pero muy en breve se efectuará la instalación de maquinaria moderna, con la que podrán obtenerse muchos mayores resultados.

A pesar del empleo de esos procedimientos antiguos para la obtención del azufre los resultados son admirables. El último horno dió 150 quintales de excelente azufre, resultando altamente satisfactorio, dadas las condiciones de extracción.

Como prueba de que los trabajos de la mina van en auge, diremos á nuestros lectores que van á extenderse muy pronto su demarcación. A las 64 pertenencias mineras que hoy constituyen su extensión, van á unirse muy pronto 40 más.

Creemos innecesario consignar nuestra satisfacción por tan halagüeñas noticias, congratulándonos muy mucho de que en presas de esta índole, tan necesarias para la vida material del pueblo de Arcos, principalmente para su clase obrera, deudora siempre de trabajo honrado y remunerador, prosperen y extiendan su esfera de acción atrayendo capitales á la industria, tan necesaria hoy para la vida y el progreso de los pueblos modernos.

Dícese, no sabemos con qué fundamento, que se trata de construir una plaza de toros en las inmediaciones de la mina del azufre.

Personas que por allí han pasado dicen que ya está trazado el circo y hasta abiertos los cimientos.»

Una vecina del suburbio llamado Reventón de Quintos, se vió ayer expuesta á ser víctima de los tremendos arrebatos de un prójimo que apareció inopinadamente por su casa.

La oportuna llegada de una pareja de la guardia rural libró á la atribulada vecina de las iras de aquel enérgimo.

En la subasta de carnes verificada ayer, han quedado contratadas á los precios siguientes:

- De vaca: á 1'28 pesetas el kilo.—Sube 2 céntimos. De lanar: á 0'90 peseta el kilo.—Baja 10 céntimos. De macho cabrío: á 0'90 peseta el kilo.—Baja 10 céntimos.

Noticias de Sevilla:

El pintor señor Gallegos enviará á la próxima exposición de Cádiz un magnífico cuadro titulado La Oración al Cristo.

Dicho pintor no presenta obras suyas en exposiciones españolas desde 1888.

El maestro Jiménez Aranda presentará uno de grandes dimensiones que titula Accidente en la corrida.

—Ayer era tan excesiva é insostenible la temperatura, que hasta las altas horas vieron muy concurridas las plazas públicas por innumerables calurosos.

El calor siguió con sus excesos durante la madrugada, dando lugar á que los vecinos de las calles más céntricas dormitaran, más libre que de ordinario, por balcones y puertas.

El consuelo es que, por las muestras, hoy se prepara un día semejante al de ayer.

Lo que nos nutre es solo el alimento que puede digerir el cuerpo.—Bastante esta explicación para probar mi eterna gratitud á las renombradas píldoras antisépticas del doctor Heintzelmann.

Sufriendo gravemente del estómago sin ser posible soportar alimento alguno, ni aun la leche, recurí á muchas notabilidades médicas pero tan infeliz que mi enfermedad continuaba, hasta que me recomendaron las píldoras antisépticas del doctor Heintzelmann, y con alegría puedo decir que me curé en pocos días.

Sería de mi parte un crimen no proclamar los resultados que obtuve con estas píldoras, pues cuantas personas las desconocían y sin embargo, es un remedio seguro para las enfermedades del estómago é intestinos.

Acepte el doctor Heintzelmann el testimonio de mi más distinguida consideración.—Gustavo D. Wals, capitalista y negociante.

En Jerez: Farmacia de R. Carmona, Lanar, núm. 31.

Reflexiones ó sentencias y máximas morales de Mr. el Duque de Rochefoucault:

—Es la gentileza respecto del cuerpo, lo

que el entendimiento respecto del espíritu.

—Difícil es definir el amor. Lo que de él se puede decir es, que en el alma es una pasión de reinar, en los espíritus una simpatía, y en el cuerpo un apetito oculto y delicado de poseer lo que se ama, después de muchos misterios.

—Si hay algún amor puro y sin mezcla de las demás pasiones, es el que está oculto en el fondo del corazón é ignoramos nosotros mismos.

Anuncios de interés.

ANUNCIO IMPORTANTE

D. Antonio Galván, profesor dentista de Cádiz, anuncia á la clientela, que en breve emprenderá su acostumbrada expedición para tomar baños en Pueste-Viesgo.

Se arrienda una casa con un hermoso local propio para trabajador.—Darán razón: calle San Cristóbal, tienda «Las siete puertas».

Desde el próximo San Miguel se arrienda la haza «Carreño», de cabida de 229 aranzadas, pago de Montegil.—Darán razón: Corredera, 6, de doce á cuatro.

VASIJAS.—Se venden 60 botas superiores de primera y 12 botas de extracción.—Jaránillo, 16.

Se arrienda la accesoria de la casa, calle Larga, núm. 24.—En la misma darán razón.

LANA.—Se vende á 50 reales la arroba, en la Panadería de D. Francisco Pérez, calle Medina, 59.

El Casino Jerezano, saca á subasta su servicio de café. El pliego de condiciones estará de manifiesto en la portería de dicha Sociedad, de ocho á diez de la mañana, todos los días, hasta el 20 del corriente, fecha en la que, dicha subasta se verificará.

Se arrienda una bodega de 100 botas de asiento en la calle Juan de Torres, núm. 22 y otra bodega de 20 botas de asiento en la calle de las Cabezas, núm. 7.—Darán razón: Puerta Nueva, núm. 3.

El legítimo Valdepeñas de la acreditada casa de D. Juan Pacheco, se expende á siete pesetas arroba en la tienda de San Marcos.

Centro de delineación y trabajos topográficos.—Porvenir, 40, bajo.

Este centro se encarga del levantamiento de planos de cualquier clase de fincas así como de su medición y tasación, trabajos referentes á riegos, tasación de mejoras, copia, ampliación y reducción de planos y proyectos, aforos, etc.

Paja de trigo superior.—Se vende en el cortijo de «Jeduitas» al precio de 50 pesetas, carro; á 45 id., carretas; y á 5 idem la carga.

Los vales se recojen calle Caballeros, número 20 de diez á cuatro de la tarde y caucan á los ocho días.

UVAS PARA LA EXPORTACION.—Se preparan las clases más resistentes con envases iguales á los de América y por el mismo procedimiento.

Se reciben encargos hasta el 31 de Agosto. Para pormenores diríjanse á Manuel Gamboa Ramírez en esta.

Boletín Religioso.

HUBLEO CIRCULAR.—La Merced. MANANA.—En dicha iglesia. SANTO DE HOY. San Atanasio, ob. MANANA.—San Agapito, mr., Sta. Elena, viuda y Sta. Clara de Montefalcó, vg LITURGIA.—El Oficio y la Misa son de la Octava de San Laureano, rito doble, color encarnado.

Telegramas.

Madrid 16, 3 madrugada.

El desafío.

El duelo entre el Duque de Orleans y el Conde de Turin se ha verificado en el Bosque de los Mariscales en Vameresson.

Duró veintiseis minutos, habiendo en el mismo cinco asaltos, dos de ellos cuerpo á cuerpo. El Duque de Orleans recibió dos heridas graves, una en el hombro derecho y otra en el lado izquierdo del vientre.

El Conde de Turin resultó herido en la mano derecha. El príncipe de Orleans fué trasladado á casa del Duque de Chartres donde ha tenido que guardar cama.

El Conde de Leontieff, testigo de Orleans, dirigió el combate, que ha sido muy empuñado y en algunos momentos hasta encarnizado.

El médico encargado de la asistencia del

Duque de Orleans ha declarado que nada puede afirmar en definitiva respecto á la gravedad de las heridas de aquel antes de dos ó tres días.

Madrid 16 de Agosto de 1896, á la 1 de la tarde.

Un insurrecto más

Un hijo de Calixto García ha sido expulsado de Francia y marchará á los Estados Unidos.

De política.

La prensa en general censura que no termine el aplazamiento para la resolución de las cuestiones políticas.

Sigue afirmándose la creencia de que antes de dos meses será encargado el señor Sagasta de formar ministerio.

Madrid 16 de Agosto de 1897, á las 6 de la tarde.

Sin resultado.

El gobierno de Inglaterra ha mandado una enérgica reclamación al Emir del Afghanistan respecto á la agitación de las comarcas indias.

Se cree que no tendrá resultado.

Consolidado, 64'50.

CAMBIOS

Londres 33'03 París 31'00

Madrid 16, 7 noche.

Pompa fúnebre.

Los funerales en honor de Cánovas han sido solemnísimos.

Como estaba.

La situación política sigue como estaba, y seguirá por algunos días. Todo está estacionado.

Sea para bien.

El Duque de Orleans sigue mejorando de su herida.

Madrid 16, 8 noche.

De Cuba.

Hay buenas noticias de Cuba. Telegramas de la Habana dicen que en los encuentros de los últimos días han muerto 202 rebeldes, presentándose 700. Los heridos y prisioneros son muchos.

La insurrección decae notablemente.

Ultima hora.

Madrid 16, 10'45 noche.

Es probable que el Consejo de Ministros se aplace hasta el Miércoles.

Según los cálculos de diferentes personajes políticos, este Consejo ha de revestir caracteres de verdadera importancia, por los asuntos que en él se tratarán, entre ellos la aprobación de la sentencia de muerte de Angiolillo.

Madrid 16, 11'10 noche.

Se cree que el Jueves será ejecutado el asesinato de Cánovas.

Pidal ha regresado á Asturias, Silvela á Málaga y Romero Robledo á Antequera.

Se hacen comentarios sobre los viajes de estos personajes.

Madrid 16, 11'55 noche.

El general López Domínguez ha llegado á San Sebastián.

La Sra. Viuda de Cánovas ha regalado á Elduayen las insignias del toison de oro que usó su esposo.

Madrid 17, 12'10 madrugada.

Un periódico ha publicado una carta de Cuba en la que dice que la situación de la isla es lamentable.

Dice que los insurrectos se han constituido en bandas de salvajes, empeorando de este modo la manera de ser de aquel país.

Temese, dice la carta, que ocurra un grave conflicto social por causa de la miseria.

Madrid 17, 1'5 madrugada.

El Sr. Azcárraga ha manifestado su opinión de que la insurrección de Cuba está quebrantadísima.

Lo mismo los conservadores que los liberales censuran las estemporáneas declaraciones de Romero Robledo.

El general Polavieja almorzó hoy con la Reina.

Juzgado Municipal de San Miguel

REGISTRO CIVIL.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 8, 9 y 10 DE AGOSTO.

Matrimonios.

- D. Francisco Gil Zapata con D.ª Ana Ramirez García. D. Adolfo Román Gómez con D.ª María Luisa Fernández Garrido. D. Manuel Santiago Fuentes con D.ª María del Carmen Sánchez Hierro. D. Francisco García Caballero con doña Juana Castro Fernández. D. Francisco Miguez Roiz con D.ª Sabina Romero Roca. D. Modesto Hoyos Gutiérrez con D.ª María Montenegro Vargas.

Nacimientos.

- Francisca Piñero Romero. Juan Luis Guerrero Cornejo. Juan Suarez Diaz. Francisca Fernández García. Manuel Iglesias López.

Defunciones.

- José Aparicio Campos. Juan Guerrero Pardo. Juan García Villanueva. Antonio Diego García Pedre. Manuel Cazalla Moreno. Ana Cubiles Nieto. José Martínez Gutiérrez. Rosario Fernández García.

Juzgado Municipal de Santiago.

REGISTRO CIVIL.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 8, 9, 10 y 11 DE AGOSTO

Matrimonios.

- D. Francisco Bonítez Guerrero con doña Isabel Gutiérrez Sánchez.

Nacimientos.

- Jerónimo Jurado Morilla. Antonio Pérez Ló ez. María Encarnación Satomayor Calle. María Josefa Barcalero Castilla. José Manuel Iniesta Gutiérrez. Francisco José Ragel García. Julio Marín García.

Defunciones.

- Francisco Montenegro Galán. Bartolomé Fernández Guillén. Ana Andana Sevillano. Luis Barrios Luna. Antonio Seda Cabrera. José Cortés Rodríguez. Manuel Román Domínguez. Antonio Romero Marmol. Isabel García Guiral. José Heredero González. Juana González R. mirnez. Sebastián Pérez González. Dolores Pantoja Sanguaden. José Rosado Franco. José Moreno García. Amparo López Sánchez.

VAPORES

ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARI

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

MARTES 17.

- 8 de la mañana. 12 de la mañana. 1 de la tarde. 2 de la tarde. 3 de la idem. 4 de la idem.

MIÉRCOLES 18.

- 8 de la mañana. 12 de la mañana. 1 de la tarde. 2 de la tarde. 3 de la idem. 4 de la idem.

PRECIOS.—Billete de popa, ptas. 1'25.—Idem de proa, 0'70 id.—Idem de camarotes, 55 id.—Abono de diez billetes de popa, 10 id.—Los niños, hasta 8 años; pagarán billete de 0'50 céntos de peseta.

TEATRO ESLAVA

Gran compañía cómica lírica dirigida por D. Luis Infante y el maestro concertador D. Manuel Ramírez.

Funciones para hoy:

A las ocho.—«Al agua patos!»

A las nueve.—«Agua, azucarillos y aguardiente.»

A las diez.—«La niña del estanquero.»

A las once.—«La leyenda del monje.»

Precios por funciones.—Butaca, 0'50 céntimos. Delantero de grada, 0'30 idem.—Grada 15

VAPORES DE IBARRA Y C.ª

Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

SALIDAS DE CADIZ.

Para Algeciras, Málaga, Almería Cartagena Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona Gette y Marsella, admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.

LUNES Y VIERNES

á las siete de la mañana.

Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayona.

TODOS LOS VIERNES

á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Consigatario en Cádiz, Murguía 19, José de la Viesca

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 66. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

EXPOSICION ESPECIAL DEL SURTIDO DE PRIMAVERA Y VERANO
— Esta Casa ha recibido las altas novedades procedentes de los principales Centros iniciadores de la Moda tanto del país como extranjeros en confecciones, telas y otros artículos, que constituyen los diversos ramos á que se dedica.

Sus colecciones en Sedería, Lanería, Tules, Crudillos bordados, Batis-tas, Olandinas, Organdís, Céfiros fantasía y muchos más tejidos nuevos son este sas y variadas; así como en Tapicerías, Cortinajes y Esteras de Mani-la, Paravent, Hules en piezas y Tapetes.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

¡PARA LAS SEÑORAS!

PARA TEÑIR EN CASA EN 8 MINUTOS.

MAYPOLE SOAP FABRICATION INGLESA JABÓN MAYPOLE

Teñe de cualquier color, quedando permanente aunque se lave

NO MANCHA **ESTILO ANTIGUO** **ESTILO MODERNO** **LAS MANOS**

Aplicable para teñir toda clase de prendas y artículos de seda, hilo ó algodón, como blusas ó corpiños, vestidos, ropa interior, plumas, cin-tas, ropa blanca de niños,



encajes, corbatas de seda, pañuelos, camisas de caba-llero, cortinajes, guantes de seda, medias, pantallas de quinqué, antimacasares, este-rillas de tocador, mantones, &c.

PROCEDIMIENTO SENCILLÍSIMO.
Se necesitan agentes - Representante general en España, W. Barringer, Especiería, 3, Ma-laga.
Agente en Jerez, Andrés Barrero, Larga, 17.— En Cádiz, Sres. Muñoz é Iniguez, Aranda, 6 y Columela, 14.—En Sanlúcar, José M.ª Camacho, Ancha, 32.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.
Hágase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas
40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr.25; JARABE, 3fr.

Colicos, Diarrea, Disenteria
CREMA DE BISMUTO
de GRIMAUDT y C.ª de París
El Bismuto es un medicamento héroeico empleado con éxito indiscu-tible contra los cólicos, diarreas, disenterías, gastritis, gastral-gias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.
La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida líquida.
La P.ª 3, P.ª 1 y en las principales Farmacia.

Se arrienda el piso principal de la casa, calle de Negros, número 5.—En la sastrería de Río darán razón.

En un Aguacero



el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resaca. Desquidado este se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resaca, impedido la subsiguiente enfermedad y padeci-miento, y economizó gastos. El reme-dio casero para resaca, tos, mal de garganta y todas las afecciones pul-monales es el

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Las Píldoras del Dr. Ayer curan la Biliosidad.

PILDORAS RESTAURADORAS FORMIGUERA

A BASE DE CARBONATO MANGANO FERROSO Y PEPSICO (50 años de éxito.)

Recomendadas por eminencias médicas españolas y americanas para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad de estómago, y en general todas las enfermedades que dependen de la pobreza de la sangre. Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las dolencias crónicas del estómago, y da fuerza y vigor á lo que nos, convalescentes y personas débiles y decaídas.
Se vende en Jerez: Farmacia de Ayala, Benítez y Rodríguez, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de oro



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarreas.
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos, dirigirse á la Sra. Viuda de don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!
LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»
HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS
Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS **ALGARVE 19** CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfeccion y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

Tambien se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos. Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 1'50, 2, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, segun tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** á cual-quier hora del dia y de la noche.

CALLE DEL COMPAS, NÚM. 2.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA
Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfitadas
Base purgante, NaO, SO 10^o HO.—gr. 227.
Depurativa NaS gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE. INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.
- 2.º Que no existe tampoco nin-gun otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exuda-ciones de terrazos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CA-RABANA todo es público y todo el mundo puede comprarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medica-mento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibio-sas, Antihépticas, Antiescrofu-losas, Antisifilíticas.—Declarada por la ciencia médica como regu-larizadoras de las funciones diges-tivas y regeneradoras de toda eco-nomía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en gene-ral.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinion favorable médica uni-versal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Occéania.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 7, S. Madrid

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPañÍA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS.
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL
CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20, MADRID

GOTA
LICOR
DEL DR.
LAVILLE
EN TODAS LAS BOTICAS Y DROGUERIAS.
REUMATISMOS

Arrendamientos.
GRANEROS.— Se arriendan uno muy sueno y ventilados, de ca-bida de 7 000 fanegas, en la calle Duque de Tetuán, 12.— Informarán Mesones, 6.
Se alquila la casa, calle Mo-lineros, núm. 5, toda ó por partidos. En la misma, darán razón.
Se alquila una bodega de 36 botas de asiento, Pozo Dulce, 7.—Por-vera, 32, darán razón.

CYCLOS IMPERATOR
St. Fambourg St. De-nis, á PARIS.— Venta al por mayor.— Bicicletas de precisión.
1897 gruesos tubos con Pneumáticos extra garantís. P.R.
Carrilero español con fotografías gratis

TARJETAS DE VISITA
desde 1'50 peseta el ciento.
Se hacen en la imprenta de este pe-riódico.

Las verdaderas aguas minerales de
VICHY
del Estado francés son los manantiales
VICHY-HOPITAL (estómago),
VICHY-GRANDE-GRILLE (hi-gado)
VICHY-CELESTINS (vias urina-rias).

Véndese en las principales farma-cias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y substituciones los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.